

В 1975 году Министерство культуры СССР утвердило «Положение о централизации государственных массовых библиотек». Централизация предусматривала объединение ранее самостоятельных библиотек в систему с выделением центральной городской библиотеки и реорганизацией всех других в её филиалы.

В Алапаевске процесс объединения 11 библиотек, среди которых было четыре поселковых библиотеки и одна сельская, произошёл в 1979 году. Директором ЦБС была назначена **Маргарита Корниловна Чубаренко**, а городская массовая библиотека № 1 получила статус Центральной городской библиотеки.

В связи с этим изменилась и её структура – появился отдел обслуживания читателей, который состоял из абонемента, юношеской кафедры и читального зала; отдел нестационарного обслуживания, отдел организации и использования единого фонда, отдел комплектования и обработки литературы, методико-библиографический отдел, обменно – резервный фонд.

Центральная городская библиотека стала главным методическим центром для библиотек всех ведомств. Для библиотекарей стало новым делом посещение обучающих семинаров и выступление на них, обмен опытом работы, отчётность по новым формам. Всё это происходило не без проблем и споров. Но надо сказать, что Централизованная система Алапаевска, проверенная временем, работает уже 46 лет!

Появились дополнительные должности, ранее не предусмотренные в штате: директор ЦБС, методист, библиограф, заведующий отделом обслуживания, старший редактор. Коллектив библиотеки долгое время не менялся. Приходили-уходили случайные люди, оставались истинные энтузиасты своего дела, любящие книгу и читателей.

В течение нескольких десятилетий остались верны выбранной профессии: **Вера Дмитриевна Харлова** (зав. отделом обслуживания), **Надежда Анатольевна Кузнецова** (библиотекарь юношеской кафедры), **Галина Георгиевна Толстых** (методист, зав. отделом комплектования), **Людмила Николаевна Протопопова** (библиограф, зав. библиотекой-отделением № 12), **Татьяна Ивановна Харлова** (библиотекарь нестационарного обслуживания), **Надежда Валентиновна Бакастова** (ведущий библиограф, замдиректора по информационно-библиографической работе), **Нина Степановна Бузакова** (библиотекарь читального зала), **Лариса Николаевна Харькова** (методист, библиотекарь библиотеки-отделения № 12), **Ирина Николаевна Иванова** (библиотекарь читального зала), **Ольга Александровна Подкорытова** (директор ЦБС).

■ Центральной городской библиотеке им. А.С. Пушкина 125 лет

Библиотечные хроники



▲ 2000 год. Коллектив ЦГБ (в центре директор – А.А. Кокарева)



▲ 1990 год. Выступление на агитплощадке



▲ И.А. Корюкин на абонементе ЦГБ

70-80-е годы прошлого столетия запомнились очень хорошим комплектованием книжных фондов. Выделялось достаточно денег на книги и подписку на газеты и журналы. Но тогда библиотека столкнулась с нехваткой площадей. Небольшое здание требовало расширения, но это сделать было невозможно. Немного помог капитальный ремонт: когда убрали печи и сделали центральное отопление, места чуть прибавилось.

Читатели с удовольствием посещали праздники улиц, из которых приезжали уральские писатели, на агитплощадке около библиотеки выступали артисты и музыканты.

Сложности в библиотеке начались в 90-е годы. Как и во всей стране, не было денег на зарплату. Читатели спрашивали книги и журналы. Но на них тоже не выделяли средства. А в городе в это время был образовательный бум! Учились все, кто-то менял профессию или заочно повышал квалификацию, в АИТ появились новые специальности экономистов и правоведов, в школах на уроках литературы изучали поэтов и писателей, которых раньше только упоминали: Ахматова, Цветаева, Мандельштам, Шаламов... Что делать?

Было принято непростое решение о введении платного абонемента, деньги от которого шли только на покупку книг. Как мы были благодарны нашим чита-

телям! Они вошли в положение, понимая, что только так можно прочитать нужную книгу, платили 1 рубль за сутки пользования.

В читальном зале не хватало мест, кому-то приходилось писать даже на подоконнике, лишь бы подготовиться к занятиям. Трудное, но золотое время для библиотеки!

Изменилось отношение и к массовой работе. Не стало отдельных мероприятий, писали проекты, программы. Некоторые из них, претерпев определённые изменения, работают до сих пор. Например, программа «Детские голоса во взрослой библиотеке» была разработана ещё в то время, когда ЦГБ не работала с детьми до 14 лет.

Сейчас же дети – постоянные читатели библиотеки, и мы записываем их с дошкольного возраста. Долгое время был вос требован литературный факультатив «Время и судьбы литературы», посвящённый творчеству некогда запрещённых поэтов и писателей Серебряного века и репрессированным писателям, проходившим в школах и техникумах. За пять лет прошло более 200 занятий факультатива. Несомненно была популярна и программа «Русский мир».

В 1994 году по инициативе директора ЦБС **Анны Александровны Кокаревой** и краеведов **Ивана Афанасьевича Корюкина** и **Евгения Александровича Новосёлова** был ор-

ганизован краеведческий клуб «Невья», который работает уже 31 год. Выпущено 23 номера краеведческого альманаха «Истоки». Основные места хранения которого – ЦГБ им. А.С. Пушкина, СОУНБ им. Белинского, Российская национальная библиотека в г. Санкт-Петербурге.

В эти же годы в библиотеке появились первый компьютер и принтер, первые диски CD-ROM. Освоение информационных технологий начала **Ольга Владимировна Серёдкина**.

В 2000 году библиотека отметила 100-летний юбилей на сцене городского Дворца культуры. Много добрых слов было сказано коллегами из городов Свердловской области и нашими читателями, представителями общественных организаций,

предприятий, друзьями библиотеки. К юбилею библиотеке вернули имя А.С. Пушкина. В 2005 году на этой же сцене коллектив библиотеки получил премию главы МО Алапаевск «За значительные успехи в области культуры и искусства». Работа библиотеки в эти годы была отмечена почётными грамотами правительства Свердловской области, премией губернатора в области «Национальное возрождение».

Коллектив библиотеки был полон новых планов и с нетерпением ждал переезда в другое, более просторное помещение.

Надежда БАКАСТОВА,
ведущий библиограф
Снимки предоставлены автором
(Продолжение следует)